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 ATA DA CÂMARA MUNICIPAL DE RIO NOVO/MG Nº 1689 
Ata da Reunião Ordinária da Câmara Municipal de Rio Novo, realizada em 27 de junho de 2023. 

 
Aos 27 (vinte e sete) dias do mês de junho de 2023, às 19:18hs. (dezenove horas e               
dezoito minutos), no “Plenário Messias Lopes”, sob a presidência do Vereador Ivalto 
Rinco de Oliveira reuniram-se em Sessão Ordinária os seguintes Vereadores, Allan 
Martins Dutra Borges, Daniel Geraldo Dias, Eduardo Luiz Xavier de Miranda, 
Francisco de Assis da Cruz, Guilherme de Souza Nogueira, Jordão de Amorim 
Ferreira, Pedro Gonçalves Caetano e Thárik Gouvêa Varotto.  O Presidente declarou 
aberta a Sessão Ordinária da Câmara Municipal.  Em seguida colocou em discussão e 
votação a Ata de nº1688/2023 que foi aprovada por unanimidade. A seguir o Presidente 
solicitou que se procedesse a leitura do expediente. EXPEDIENTE: 1- Projeto de Lei 
015/2023 autoria do Executivo: "Cria cargos na estrutura administrativa da educação 
da rede municipal de ensino".  2 - Projeto de Lei nº 016/2023 de autoria do Executivo 
“Altera a Lei nº 1.447 de 30 de dezembro de 2022 que relaciona entidades que poderão 
ser contempladas por subvenção social para o exercício de 2023, e dá outras 
providências”.  3- Requerimento nº 058/2023 Autor: Francisco de Assis da Cruz: Ao 
Presidente da Câmara Municipal de Rio Novo Sr. Ivalto Rinco de Oliveira   O 
Vereador que abaixo subscreve, requer que após tramitação regimental, seja enviada, 
ao Executivo Municipal, a solicitação abaixo: - Reitera Requerimento nº 057/2021 que 
requer finalização do calçamento da rua Sebastião Costa Mattos – Bairro Cerâmica 
conforme cópia anexa. Sala das Sessões “Messias Lopes” 21 de junho 2023 Francisco 
de Assis da Cruz-Vereador Proponente.  4- Indicação nº 012/2023 Autor: Daniel 
Geraldo Dias e Francisco de Assis da Cruz.  Senhor presidente Os vereadores 
signatários, com assento nesta Casa Legislativa e no uso das atribuições que lhe confere 
o Art.109 do regimento interno, solicitam à vossa Excelência que seja submetida a 
presente indicação para apreciação do Plenário e se aprovada se envie ofício ao Sr. 
Ormeu Rabello, Digníssimo Prefeito Municipal - Que seja ampliada a largura da rampa 
interna no Cemitério Municipal. Justificativa: A rampa existente é muito estreita, o 
que dificulta o translado da urna até o tumulo. A ampliação irá permitir que o translado 
possa ser feito com o carrinho de transporte, evitando assim qualquer tipo de incidente. 
Sala das Sessões “Messias Lopes”, 21 de junho de 2023. Vereador Proponente: Daniel 
Geraldo Dias e Francisco de Assis da Cruz. 5- Leitura do Convite: 1) Que o Prefeito 
Municipal, a Secretária de Assistência Social e a Presidente do Conselho Municipal de 
Assistência Social fazem para a 14ª Conferência Municipal de Assistência Social de 
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Rio Novo no dia 28 de junho de 12hs às 17hs no Espaço Cultural Prof. Maria Pinto. 2) 
31ª Festa da Banana de Piau de 13 a 16 de julho, o Prefeito Municipal de Piau Sr. 
Gilmar Aparecido Rezende de Castro e Vice Sr. Wanderlucio de Castro Loures, 
convidam para a Recepção das Autoridades que acontecerá no dia 14 às 19hs no parque 
de exposições /3ºpiso, logo após Cerimônia de abertura às 21hs.  ORDEM DO DIA: 
1- Projeto de Lei 015/2023 autoria do Executivo: "Cria cargos na estrutura 
administrativa da educação da rede municipal de ensino". Colocado em primeira 
discussão. Palavra como Vereador Jordão de Amorim Ferreira: Como Presidente 
da Comissão de Legislação Justiça e Redação Final solicitou prazo regimental para 
darem continuidade aos reajustes que estão sendo feitos no projeto. O prazo solicitado 
foi concedido.  2-Projeto de Lei nº 016/2023 de autoria do Executivo “Altera a Lei 
nº 1.447 de 30 de dezembro de 2022 que relaciona entidades que poderão ser 
contempladas por subvenção social para o exercício de 2023, e dá outras providências”. 
Colocado em segunda discussão e votação. Aprovado por unanimidade. 3- 
Requerimento nº 058/2023 Autor: Francisco de Assis da Cruz.  Colocado em primeira 
e única discussão. Palavra com o Vereador Francisco de Assis da Cruz: O vereador 
disse ser morador da referida rua e o requerimento foi feito em 2021, a rua está com 
muitos buracos e pela última medição falta somente 600metros de calçamento, que está 
fazendo a reitera para o executivo possa analisar a viabilidade de finalizar o 
calçamento. Colocado em primeira e única votação. Aprovado por unanimidade, 4- 
Indicação nº 012/2023 Autor: Daniel Geraldo Dias e Francisco de Assis da Cruz.  
Colocado em primeira e única discussão. Palavra com o Vereador Daniel Geraldo 
Dias: Disse ser uma preocupação em facilitar o transporte da capela mortuária até o 
tumulo, que atualmente o carrinho não está sendo utilizado, e comentou que as vezes 
não tem pessoa suficiente no velório para que possa carregar a urna, pediu o apoio dos 
demais vereadores para aprovação da indicação, e espera que o executivo atenda o 
pedido pois é uma obra de baixo custo. Palavra com o Vereador Francisco de Assis 
da Cruz: O Vereador disse que por ser funcionário da prefeitura já trabalhou no 
cemitério e comentou acidente ocorrido com pessoa que escorregou e a urna acabou 
caindo, que a rampa atual tem proximamente um metro, sendo muito estreita pois para 
carregar uma urna é preciso de seis ou oito pessoas, a ampliação e colocação de piso 
antiderrapante para a utilização do carrinho seria mais seguro. Palavra com o 
Vereador Thárik Gouvêa Varotto: Pediu permissão para assinar em conjunto a 
indicação devido a importância, disse já ter feito diversas cobranças e que já reiterou o 
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requerimento com referência a iluminação no cemitério, mencionou que as pessoas 
estavam precisando acender o celular para fazer sepultamento, disse ainda que a 
indicação irá beneficiar a todos. Palavra com o Vereador Daniel Dias: Usou a palavra 
para conceder permissão para que o vereador Thárik assine com eles a indicação. 
Palavra com o Vereador Francisco de Assis da Cruz: O vereador disse que não 
somente os vereadores Thárik, mas os demais vereadores caso queiram assinaram 
assinar seria bom, pois daria mais força a indicação. Colocado em primeira e única 
votação Aprovado por unanimidade. Em seguida o presidente comentou os convites 
recebidos. Ante de conceder a palavra livre o presidente concedeu a Palavra a 
Senhora Yasmin Dias de Jesus Psicóloga Clínica Infantil representante do Conselho 
Municipal dos Direitos da Criança e do Adolescente, que atende a população de Rio 
Novo e pessoas atípicas, crianças atípicas, agradeceu ao vereador que pediu o 
adiamento da  PL 015/2023 e disse que esse adianto será  extremamente importante 
para que possam estudar, trabalhar, fazer ajustes que sejam beneficentes a população 
que cresce cada vez o número de criança atípica não só no município mas em todo o 
país, cresce a partir do momento que se consegue acesso a diagnósticos precisos, cada 
criança atípica é o mundo, cada criança atípica é amada por uma mãe, um pai e uma 
família, todas essas crianças são especiais não porque a nomenclatura antiga diria, mas 
são especiais porque são pessoas,  pessoas essas que tem o pleno poder de se capacitar, 
se desenvolver e mudar, que tudo o que querem é que essas crianças tenham o apoio 
pleno necessário para se desenvolver de forma consciente, de forma ampla, para que 
possam se tornar cada vez mais autônomas, e assim contribuir com a nossa sociedade. 
Agradeceu a presença de todas a mães e pais e demais pessoas presentes que estão aqui 
interessadas num direito comum da sociedade e dos seus filhos para que possam ser 
vem atendidos e bem supridos com as leis municipais.  A seguir o presidente agradeceu 
as palavras da Sra. Yasmin Dias de Jesus, disse ser um projeto importante para o 
município e precisa ser analisado com bastante critério, apesar do Sr. Prefeito estar 
tentando conter despesas, pois segundo eles a situação está ficando difícil, e que o 
recurso do Fundeb que atende a área da educação a cada dia diminui mais, mas é 
importante que as crianças tenham o amparo que necessitam. PALAVRA LIVRE:  
Palavra com o Vereador Thárik Gouvêa Varotto: O vereador se dirigiu aos 
presentes no plenário e disse  que sempre foi o desejo seu de retornar com o projeto 
para o executivo, que o projeto tivesse desde o primeiro sido discutido pelo executivo 
em conjunto com a Secretaria de Educação com a mães para que o mesmo fosse o mais 
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adequado possível e amparar a necessidade de todas que tem crianças com 
necessidades especiais, que ficaria mais transparente e seguro para as mães ouvirem da 
própria secretária de educação e do executivo em conjunto com as outras pessoas que 
poderiam dar o apoio adequado a esse projeto para que ele viesse para esta casa o mais 
adequado possível,  que a câmara fez algumas alterações pertinentes, mas acredita ser 
ainda muito pouco diante da complexidade que envolve o projeto, que continuarão 
lutando por melhores adequações e melhorias no projeto para que os munitores, as 
mães e principalmente as crianças não sejam prejudicadas. Palavra com o Vereador 
Jordão de Amorim Ferreira: Disse discordar que o projeto deva voltar para o 
executivo, como disse na reunião de ontem o projeto está nas mãos deles, e é uma 
oportunidade ímpar que estão tendo junto com os pais de adequar o projeto a realidade 
deles, acredita que  se o projeto retornar para ao executivo ele voltará para esta casa 
com mais alguma coisa pendente, sendo que hoje eles tem a oportunidade de colocar o 
projeto atendendo a todas as crianças, abrangendo a deficiência de forma  geral, pois 
não existe somente a deficiência intelectual, existe uma gama de deficiências, que a 
oportunidade está aqui agora e eles podem ser um exemplo em atendimento para essas 
crianças, espera que o projeto saia desta casa de forma que atenda a todas essas crianças 
e não deixe nenhuma desamparada. Palavra com o Vereador Thárik Gouvêa 
Varotto: Disse respeitar o posicionamento do Vereador, disse ainda  que mencionou 
ontem na reunião com as mães que era contrário à carga horário de 40 horas semanais 
por achar excessiva, argumentando como a pessoas com essa carga horaria poderá fazer 
uma curso de capacitação ou uma reciclagem, além da sobrecarga pois há dias em que 
as crianças estão mais agitadas, e eles não podem mexer nesta carga horária, e citou o 
município de Guarani onde a carga horária é de 25 horas semanais, e somente o projeto 
retornando ao executivo essa carga horária pode ser alterada, que como mencionou o 
vereador Jordão o projeto pode retornar ruim do executivo, disse então que se isso 
acontecer dento das limitações constitucionais farão novamente alterações,  pelo que 
conversou com as mães, elas estão satisfeitas com  a forma com que seus filhos estão 
sendo tratados atualmente nas escolas, sendo assim não precisa ser feito na correria;  
comentou ainda a questão da introdução de um munitor para auxiliar quem já 
acompanha as crianças, que esse é o seu posicionamento e não irá mudar, que as mães 
podem contar com ele para o que precisarem.  Palavra com o Vereador Guilherme 
de Souza Nogueira:  O vereador a título de dar um retorno a todos os presentes disse 
que desde as duas últimas sessões passaram a fazer algumas deliberações internamente, 
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e que gostaria de deixar claro que o que foi construído até o presente momento, não foi 
uma construção sua e sim de todos os vereadores, que tiveram duas reuniões 
produtivas, quando solicitou prazo como presidente da Comissão de Educação ficou 
acordado que fariam uma reunião com alguns representes dos pais junto com a 
Secretária de Educação, e assim foi feito, agradeceu a todos que participaram das 
reuniões, e aqueles que não compareceram podem estar certos que foram bem 
representados, na reunião de quinta surgiram algumas demandas as quais foram 
pautadas no grupo dos vereadores, os mesmos fizeram alguma pontuações que foram 
encaminhadas para a assessoria jurídica formatar transformando em artigos e 
parágrafos para inserir com emenda no projeto de lei, já na reunião de segunda, dentro 
do que tinham de ideia os presentes se sentiram bem confortáveis de até estarem 
votando o projeto no dia de hoje, tinham o pressentimento que haviam chegando em 
bons termos relativos a emendas, mas após surgirem outras ideias o vereador Jordão 
tomou essa atitude de pedir prazo para que possam inserir mais coisas no projeto de 
lei, e assim será feito, que durante a reunião deixou bem à vontade qualquer um 
represente, técnico ou pai opinar no projeto, que foi deixado também bem claro que 
não tem nenhuma intenção de fazer cortina de fumaça, que aquilo que virem que for 
demagogia, que não tem condição de ser sancionado ou que seja inconstitucional, não 
adianta aprovarem porque será vetado, e se a casa derrubar o veto, entrará com ação de 
inconstitucionalidade e o município irá ganhar, e no final as crianças serão 
prejudicadas, em seguida leu e comentou as primeiras emendas ao projeto, disse ainda 
que as novas demandas que surgiram serão materializadas,  encaminhadas para o 
jurídico e transmitidas para todos para o projeto voltar a casa da melhor maneira 
possível, todos os vereadores estão empenhados e estão do lados de todas as crianças 
para que neste projeto de lei possam garantir e aperfeiçoar o que é hoje e também 
através dele servir como instrumento para garantir a assistência para outras crianças 
que no momento não tenham sido atendidas.  Hoje esteve com a Secretária de Educação 
e informou a mesma que o projeto não seria votado, e na oportunidade se informou 
quanto a estrutura oferecida pois na reunião foi questionado, e atualmente o município 
conta com nove professores contratados para prestar apoio as crianças, que são vinte 
uma crianças com laudo indicando o atendimento especializado, mas o que foi passado 
a eles é que o número pode ser maior, por isso a importância da inserção da equipe 
multidisciplinar, e espera que neste período em que estão discutido juntamente com os 
demais vereadores estar trazendo coisas produtivas e reforçar as palavras dos 
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vereadores Thárik e Jordão, disse ainda que seu telefone, sua casa e ele aqui na câmara 
está aberto  para escutar a todos. Palavra com o Vereador Daniel Geraldo Dias: O 
Vereador disse que tiveram vários avanços no projeto de lei, que foi questionado do 
porque pedir prazo em um projeto tão simples, mas ao conversar com mãe de aluno a 
mesma esclareceu certas duvidas, coisas que não tinha conhecimento, disse ainda que 
uma pessoa lhe questionou dizendo que ele e o Vereador Thárik são oposição e que 
gostam de aparecer, pedir prazo em projeto que não tem motivo para pedir, e hoje é 
gratificante essa mesma pessoa chegar e falar que foi bom ter pedido prazo, porque é 
um projeto de grande importância para o município, na formação das crianças, e todos 
tem consciência que o projeto veio para esta casa muito vago e com muitas falhas, que 
alguns pontos já foram ajustados, mas que tem certeza que ainda tem como evoluir, e 
certeza que esse projeto será destaque na região, que essa casa irá aprovar um projeto 
que vai atender a todas as necessidades dos pais, dos alunos e dos munitores, 
parabenizou a todos os envolvidos e principalmente pais e mães  que em momento 
algum fugiram das responsabilidades, fazendo seu papel na educação familiar, sem 
deixar de se preocupar com a educação escolar, que precisam andar juntas, e que eles 
estão aqui para representa-los da melhor maneira possível. Agradeceu ao presidente 
por conceder os prazos solicitados.  Palavra com o Vereador Thárik Gouvêa 
Varotto: Disse que a presença de pais, mães e responsáveis neste projeto tão 
importante lhe causa muito orgulho e satisfação, gostaria que todos os projetos, 
principalmente os mais importantes esta casa ficasse tão cheia quanto está hoje para 
que a população tivesse mais empenho nas causas do município e ficarem sabendo o 
que está acontecendo, agradeceu a presença de cada um, e parabenizou por lutarem por 
seus filhos e outras crianças que também precisaram deste projeto.  Palavra com o 
Presidente Vereador Ivalto Rinco de Oliveira: Cumprimentou o ex vereador Eder 
Lima e Senhora Maria Eterna Rodrigues Valle presentes no plenário,  agradeceu a Sra. 
Yasmin pela presença dizendo que enquanto presidente esta casa estará a sua 
disposição, e ao demais disse presentes disse ser um prazer tê-los nesta casa, pois 
muitas vezes lá fora criticam os vereadores alegando que não estão trabalhando, mas 
nunca estiveram aqui para acompanhar uma reunião e saber o que realmente acontece 
nesta casa, que acha importante os munícipes virem acompanhar os trabalhos e ver 
quem de fato defende os interesses do município e do povo de Rio Novo. Palavra com 
o Vereador Thárik Gouvea Varotto: Disse ter mencionado com as mães na reunião 
de ontem que havia conversado com o presidente com relação ao projeto e que o 



 
 
 

5254 
 

 
 

 
 

presidente também era favorável ao prazo para votar o projeto mais ajustado, e pediu 
a ele para comentar. Palavra com o Presidente Vereador Ivalto Rinco de Oliveira: 
Disse que realmente pensa que o projeto precisa ser analisado com mais atenção, para 
que atenda às necessidades das crianças, que foi dito pelo executivo que a situação do 
município está difícil, mas acha que a troca dos munitores ao qual as crianças já estão 
acostumadas pode prejudicar, que é favar que o projeto entre em vigor a partir de 2024, 
para dar tempo de colocar a casa em ordem.  Nada mais havendo a tratar, foi encerrada 
a reunião sendo ordenado que se lavrasse a presente Ata.  
 

 

___________________________  _____________________________  
Allan Martins Dutra Borges   Daniel Geraldo Dias 
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Thárik Gouvêa Varotto 
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